

**2024 至 2027 年度油尖旺區議會
食物環境衛生委員會工作進度報告
(會議於 2024 年 11 月 12 日舉行)**

編號	議題	採取行動和建議	負責部門或機構
FEHC 1	建議加強旺角海富苑滅鼠工作	<p>委員有以下意見/查詢：</p> <p>(i) 食物環境衛生署(“食環署”)於本年度改以熱能探測攝錄機監察鼠患，希望了解新系統的運作情況。</p> <p>(ii) 在海防道臨時街市及熟食市場，經常有鼠隻在屋頂或倉庫出沒，詢問部門有何應對辦法。</p> <p>(iii) 大角咀美安街有收集廚餘的手推車放置於行人路上，影響環境衛生。</p> <p>(iv) 果欄經營者長期隨處堆放或棄置雜物、爛水果等，造成周邊鼠患問題。</p> <p>(v) 海富苑海庭道附近的回收點衛生情況欠佳，加劇海富苑的鼠患問題。</p> <p>(vi) 針對鼠患問題，建議改善大角咀埃華街休憩花園一帶的渠口設計。</p> <p>(vii) 尖東港晶中心和東海中心的商戶反映有鼠患問題，希望部門和管理公司或法團可採取聯合行動解決問題。</p>	食環署 康文署 房屋署
FEHC 2	跟進油尖旺區鼠患黑點		

食環署的回應如下：

- (i) 署方在 2024 年採用新的鼠隻活動調查，在區內近百個地點安裝熱能探測攝錄機，覆蓋範圍較過往全面，利用 AI 分析熱成像資訊，了解鼠隻的習性和分布，有助制定防治蟲鼠的相關策略。
- (ii) 海防道臨時街市和熟食市場除恆常清潔工作外，署方更加設了一隊深宵防治蟲鼠隊伍，亦會要求商戶加強清潔。
- (iii) 海富苑方面，署方約見了房屋署、海富苑的法團及其管理公司的代表，進行實地視察和滅鼠宣傳活動，亦就屋苑情況提出防治蟲鼠的建議。
- (iv) 署方會跟進美安街、果欄、海庭道、尖東等衛生黑點的鼠患問題，加強周邊的潔淨工作，與相關持份者商討，以改善情況。

康樂及文化事務署(“康文署”)的回應如下：

- (i) 署方已聘用專業承辦商定期在區內的康樂場地進行滅鼠相關工作，並會繼續與食環署緊密合作，積極改善區內環境衛生。
- (ii) 署方亦在熱能探測攝錄機試行計劃與食環署合作，分析鼠隻的位置和出現的頻率，以加強捕鼠成效。

編號	議題	採取行動和建議	負責部門或機構
FEHC 3	建議增加衛生黑點清潔次數並加強對附近店舖及樓宇的宣傳教育	<p>委員有以下意見/查詢：</p> <p>(i) 建議在五金建材店等衛生黑點、附近店舖、三無大廈或欠缺管理的大廈張貼更多告示或指引，並定期進行大型宣傳教育行動。</p> <p>(ii) 在食環署針對區內的衛生黑點加強執法後，有三無大廈居民改為將垃圾棄置於大廈的公用地方。</p> <p>食環署的回應如下：</p> <p>(i) 署方一向關注區內各個衛生黑點，除了提供恆常的街道潔淨服務外，署方亦會因應情況安排清洗工作。</p> <p>(ii) 署方在區內不同地方使用橫額、告示、指示牌等，指示垃圾收集地點的位置，亦會安排宣傳活動提醒居民應妥善棄置垃圾。</p> <p>(iii) 署方稍後將在區內進行衛生宣傳教育，以及針對衛生黑點加強執法。</p>	食環署
FEHC 4	關注油尖旺區內店舖佔路問題	<p>委員有以下意見/查詢：</p> <p>(i) 有回收店、快遞店等佔用店舖外的公用空間，妨礙市民通行。</p> <p>(ii) 黑布街有車房佔用行人路堆放車胎。</p> <p>(iii) 經常有拾荒者在奶路臣街和黑布街交界活動，詢問署方會否就此採取行動。</p>	食環署 民政處 警務署

食環署的回應如下：

- (i) 如佔用公眾地方的行為，涉及妨礙街道清潔工作或影響環境衛生，署方會視情況和現場環境採取適當行動。
- (ii) 如佔用行為涉及其他位置或馬路，會視乎情況決定或需要與其他相關部門採取聯合行動。
- (iii) 會派員了解和跟進黑布街的情況。

油尖旺民政事務處（“民政處”）代表的回應如下：

- (i) 如有需要，會與有關部門協調進行聯合行動。

香港警務署（“警務署”）的回應如下：

- (i) 旺角警區在過去半年，於上述地點就非法停車發出逾四百張定額罰款通知書，警方歡迎進行聯合行動。

FEHC 5 其他事項

委員有以下意見/查詢：

- (i) 禁止非法餵飼野生動物或野鴿的相關條例已經於 9 月正式實施。部分委員在海宏道附近宣傳，呼籲市民舉報違法行為。
- (ii) 感謝有關部門努力，成功在海宏道檢控非法餵飼的人士。

- (iii) 尖沙咀星光行的商戶反映很多旅客在該處對出的巴士站餵飼野鴿，希望部門加強向旅客宣傳新修訂的法例。

油尖旺區議會秘書處
2024年11月